



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 165 (18101)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 ИЮЛЯ 1981 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 2 коп.

## ЯРКИМ ОБРАЗОМ, ВДОХНОВЕННЫМ СЛОВОМ

Осенью нынешнего года в Барнауле состоится VIII съезд работников культуры Алтай. Цель его — с высокой мерой ответственности, принципиально обсудить насущные задачи культуры в новом пятилетии.

Минувшая пятилетка культуры, несомненно, оказалась высокой. Алтайскими мастерами создано немало добрых произведений литературы, музыкального, театрального и музыкального искусства. Отряд творцов художественных ценностей пополняется новыми талантами. Сейчас краевая и Горно-Алтайская областная писательские организации, в составе которых 43 члена Союза, — среди наиболее крупных в Сибири. Книжки местных авторов издаются не только в Барнауле, но также в Москве. Серьезным испытанием для художников края стало участие в пятой зональной выставке «Сибирь социалистическая». Можно сказать, что это испытание было выдержано достойно.

Примечательна и такая факт: каждый третий спектакль, концерт профессиональных коллективов идет на сельской сцене. В Тальменском районе открыты филиалы краевой филармонии, для хлеборобов и животноводов Новичинского, Краснощековского, Ключевского и целого ряда других районов организованы музыкальные лектории, театральные встречи. Обогащаются новым содержанием яркими формами работа тысячи клубов, библиотек, кинотеатров, музеев края. Для культурно-просветительных учреждений, которые ближе всего к коллективам своих предприятий, колхозов, совхозов, всегда была и остается главным неразрывная связь с тружениками заводов, строек, полей и ферм, высокая нравственная ответственность за идеалы.

В отчетном докладе на XVIII съезде КПСС Леонид Ильич Брежнев дал высокую оценку деятелям культуры. Он отметил, что в советском искусстве поднимается новая приливная волна. Эта оценка вызывает чувство гордости за свой труд, но в то же время заставляет быть более требовательным к себе, к своему творчеству, создавать новые яркие произведения, созвучные времени.

На фоне больших и актуальных дел работников культуры особенно заметно неблагополучие на отдельных участках нравственно — эстетического воспитания трудящихся. У некоторых наших писателей, художников наблюдается легкий веселый подход к реальности жизни, поверхностный взгляд на происходящие социальные процессы. А как известно, такая равнодушная позиция рождает не менее равнодушные произведения, в которых порой трудно понять или вообще увидеть современного героя. В результате духовно ущемленным остаются тысячи читателей, зрителей. Новая повесть или живописная работа нередко оставляют их безучастными, а то и больше — вызывая чувство досады.

Избавляться от художественных просчетов обязаны в первую очередь сами авторы. Но не последнюю роль здесь должны сыграть и критики. Глубокий, профессиональный анализ творчества литераторов, мастеров изобразительного искусства, режиссеров, актеров, музыкантов, руководителей клубов, коллективов художественной самодеятельности может принести только пользу. Среди искусствоведов и журналистов края немало мастеров критического

пера. Но нет-нет да и по-явятся на страницах той или иной городской, районной газеты неоправданные хвалебные эпитеты по поводу гостролирующего коллектива или местного литератора, художника, ансамбля. Безусловно, творчество заслуживает поддержки. Но оценка его всегда должна быть принципиальной, бескомпромиссной.

Очень ценна инициатива наших соседей и соперников по соревнованию трудящихся Красноярского края, выступивших с призывом «Превратить Сибирь в край высокой культуры». Главная мысль инициативы заключается в том, что она должна способствовать более ускоренному развитию всего социально-культурного комплекса этого обширного региона на востоке страны. Немаловажное значение здесь имеет материально-техническая база.

За текущую пятилетку на Алтае должны быть построены более двухсот Домов культуры и клубов, ряд детских музыкальных школ, другие объекты. В то же время сегодня вызывают озабоченность и тревогу. На всех девятнадцати объектах, которые планирует сдать в эксплуатацию до конца 1981 года, работы идут, как говорят, ни шагу ни валько. Особенно неблагополучное положение на строительстве Топчихинского и Шебалинского районных Домов культуры.

На призыв красноярцев откликнулись многие творческие союзы, деятели литературы и искусства Москвы, Ленинграда, других городов страны. Недавно два коллектива — Алтайского театра драмы и столичного театра имени Пушкина — подписали договор о творческом сотрудничестве. Помощь со стороны московской будет оказана немалая. Но значит ли это, что мы можем надеяться только на помощь со стороны? Нет, не значит. Без инициативы, добросовестной работы на приливной волне. Эта оценка вызывает чувство гордости за свой труд, но в то же время заставляет быть более требовательным к себе, к своему творчеству, создавать новые яркие произведения, созвучные времени.

Несколько иного подхода в современных условиях требует организация культурно-просветительной работы. Взяв, к примеру, художественную самодеятельность. Сейчас она стала поистине массовой, многие коллективы достигли высокого идейно — художественного уровня. Однако наряду с желаемыми тенденциями стагнация проявляется факты, искажающие истинные цели работы. Руководители некоторых коллективов стремятся, как можно больше поехать в гастрольные концерты. Иногда такие поездки связаны с немалыми материальными затратами, с отвлечением большого числа людей. В то же время учреждения культуры, терпящие жуткую нужду в средствах, жалеют артистов с концертом.

Жизнь ставит перед работниками культуры и искусства серьезные и трудные задачи. Их надо решать с чувством глубокой ответственности и заинтересованности в судьбах творческого искусства, людей, с чувством личной причастности к делам и заботам нашей великой Родины.

Возглавить борьбу за реализацию этих задач призваны партийные, советские и профсоюзные организации края.

В краевом КПСС состоялось совещание первых секретарей городских и районных комитетов партии, председателей горрайисполкомов, руководителей промышленных предприятий, краевых управлений и организаций.

Обсуждены итоги полугодия в промышленности и строительстве. Особое внимание обращено на ввод и эффективное использование производственных мощностей, на безусловное выполнение планов и обязательств первого года пятилетия в отраслях промышленности и капитального строительства.

С докладом выступил второй секретарь крайкома КПСС В. Т. Мищенко.

На совещании выступил первый секретарь крайкома КПСС Н. Ф. Аксенов.

С докладом выступил второй секретарь крайкома КПСС В. Т. Мищенко.

На совещании выступил первый секретарь крайкома КПСС Н. Ф. Аксенов.



### ПОМОГЛО ОРОШЕНИЕ

Сбор многолетних трав в совхозе «Рубцовский» ныне едва ли не лучше прошлогоднего. Помогло искусственное орошение. Живительную влагу получили около тысячи гектаров люцерны, пырея и травосмесей. Уже в начале июля хозяйства заготовили половину необходимого количества сена и 30 процентов зеленых гранул. Сейчас этот показатель еще выше. Из 32 тысяч центнеров сена, предусмотренных годовым планом, заготовлено уже 22 тысячи центнеров. На многих участках проведено два уноса трав. Работы ведутся комплексным методом.

Н. ПАВЛОВА, Рубцовский район.



### — О Т ТОГО, КАК ПРОЙДЕТ

заготовка кормов, зависят дальнейшие успехи нашего животноводческого хозяйства. Все площади у нас — под сенокосными травами. На это время сена заготовлено 1,605 тонн, имеем 1,416 тонн сенажа. Собирались дирекция, специалисты. Оценивали наши возможности. С учетом резервов можем собрать до 2,000 тонн сена, до 3,500 тонн сенажа. Для выжженных условий неплохо.

Большую выгоду на кормозаготовках дает зеньвя, работающая на длительный период. Как у вас решается эта проблема?

— В совхозе 4 отделения. Для уборки трав созданы два механизированных комплекса, то есть на границе отделений не смотрим. Концентрация техники и рабочих, таким образом, увеличивается в два раза. Второй комплекс уже выполнил план четвертого отделения и перешел на площади третьего. Возросла эффективность использования техники и ее обслуживания. Улучшились культурно-бытовые условия труда. Ускорила оперативность руководства. Вырос дух трудо-

### Интервью с теми, кто впереди

## В ВЫСОКОМ РИТМЕ

Механизаторы совхоза «Пристанский» Усть-Пристанского района в высоком ритме ведут заготовку кормов. О ее первых итогах рассказывает секретарь парткома совхоза Валерий Павлович ЧЕРНЫХ:

Такая форма работы эффективна. Кроме того, на последнем заседании парткома отчитывались управляющий и партрумпор четвертого отделения. Оно у нас считается ведущим. Здесь сложилась сильная партрумпор. Коммунисты обладают хорошими организаторскими способностями, пользуются уважением среди рабочих. Бригадир А. Я. Фундакин — партрумпор, механик А. Н. Костенко — ответственный за техническое обслуживание. Парком призвал работу четвертого отделения положительной, но отмечены недостатки. Рабочие пока еще поздно приступают к работе. На подчас, а нас задерживаются с обслуживанием техники. Предлагаю усилить работу актива.

Беседа вел А. И. ЖИРОВ, спец. корр. «Алтайской правды», Совхоз «Пристанский».

### Письмо в номер

## МЫ ВСЕ ДОЛЖНЫ ПОМОЧЬ

Прочитал в газете обращение участников пленума крайкома партии ко всем трудящимся Алтай «Обеспечим животноводство кормами!». Современная мера! Сегодня надо мобилизовать все, чтобы поспеть за зеньвю. Не оказавшись неутраченными. Я предлагаю бы сделать так. Обязать всех, кто имеет в личном пользовании машины и тяжелые мотоциклы, заготовить и сдать по 2 центнера сена, веток или другого корма. Не имеющие транспорта пусть сдадут в ближайшем колхозе или совхозе по одному

центнеру зеленой массы, пригодной для употребления скоту. Разумеется, надо наладить учет с выдачей квитанций.

Выкосят, сжгут, паломат веток во всех гаонах, лесопосадках — считано это жизненно необходимым и патристическим делом. Считаю также, что преступно стойко взирая на трудности земледелия. В эту злейшую голину мы все должны помочь — в конце концов от этого зависит и наше собственное благополучие.

Я. БУЛОХ, селарь, г. Барнаул.



ПО-УДАРНОМУ

Не менее чем на 130 процентов выполняет обычно свои плановые задания слесарь-сборщик гидроаппаратуры райсельхозтехники Анатолий Пушин. Пришел он сюда в 1974 году после окончания средней школы. После службы опять вернулся в родные края, продолжает трудиться слесарем-сборщиком, грамотами. Анатолий — ударник коммунистического труда, председатель комсомольского актива, специалист по ремонту сельскохозяйственных машин из-за неисправного гидроборудования.

Г. КОЧЕТОВА.

## ВЗЯЛ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО — ВЫПОЛНИ

Обеспечить более полное удовлетворение бытовых и культурных запросов, повысить качество и культуру обслуживания населения.

(Из обязательства, принятых на собрании партхозактива Коксохима 28 апреля с. г.).

Обслуживанию остается пока неудовлетворительным. Из 0,5 сообщают, что много времени тратится на стояние в очередях и поездки в поисках места, где бы можно было пообедать на бедного по магазинам. До сих пор не созданы условия, чтобы без лишнего хлопот приобрести самое необходимое. Временами свободное и так мало, но и его с пользой не проведешь. Куда пойти после смены? Конечно, в кино. Вот он, новый кинотеатр «Заря». Увы, билетов в кассе хватает не всем желающим. Концерты и спектакли? Нет, артисты на стройке — редкость. Правила, а тресте есть свой клуб, кружки, клубы. Возглавить борьбу за реализацию этих задач призваны партийные, советские и профсоюзные организации края.



### ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

В начале июля на обоих объектах Барнаульстроянства начала работать хозяйственная комиссия. Очень скоро — сдвиг. Разумеется, припривычные глаза находят какие-то улучшения, но, во-первых, они некружные, а во-вторых, устраняются тут же. Окончательная готовность объекта к эксплуатации и эксплуатации зависит теперь почти исключительно от заказчика и при-

влеченных из местных и краевых служб. Именно к ним обращены призывы подготвить ДЕТСАДА И СТОЛОВУ К РАБОТЕ, БЫСТРЕ ПОСТАВИТЬ ИХ НА СЛУЖБУ ТРУЖЕНИКАМ ЗАРНИСКА.

Трест Алтайстройтранс — обеспечить своевременную доставку грузов на объекты, сократить нерациональные перевозки и простои транспорта подгрузочной — разгрузочными операциями и дополнительно к установленному заданию перевезти 50 тысяч тонн грузов.

(Из обязательства).

Полугодовой план перевозок для нужд Коксохима автомобильными перекрывает на несколько процентов. На их счету уже 25 тысяч тонн грузов, доставленных сверх намеченного. Что касается экономических показателей, то в улучшении. Скажем, допустимые (нормируемые) простои должны составлять 0,1 часа на машину. У Алтайстройтранса они немногим выше — 0,14 часа. Заметим, однако, что львиная доля простоя — на совети грузоотправителей (барнаульские предприятия). Барнаульские железнодорожные изданий, заводы крупнопанельного домостроения, ясного бетона. Новоалтайского ЖБИ треста Алтайстройиндустрия и грузополучателей (тресты Алтайкоксострой, Алтайпромстрой и другие). Иногда обнаруживается: привезено не то, что строители ждали: не протровлен край для разгрузки и т. д. Эти неувязки-

результат несогласованности, отсутствия совещательного графика отправок, транспортников и получателей.

КОЛЛЕКТИВЫ И РУКОВОДИТЕЛИ ПРЕДПРИЯТИЙ, ПОСТАВЩИКИ, АВТОМОБИЛИСТЫ, ГРУЗОПОЛУЧАТЕЛИ — БРИГАДЫ ПРОРАБЫ И МАСТЕРА НА ОБЪЕКТАХ ДОБИВАЮТСЯ ЧЕТКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ, НАЛАЖИВАЮТ ОТНОШЕНИЯ НА ПРИНЦИПАХ РАБОЧЕЙ СЪЕДИНЕНИЯ.

Среди автомобилистов много ударников труда. Водители комсомольско-молодежь в о бригады В. Комиссара из автобазы № 5 — один из них. С первых дней года они открывают задания. Бригадир рассказывает:

— Каждое утро почти по часу отводим на то, чтобы вместе со слесарями осмотреть трансмиссию, мотор, заметить и устранить хотя бы малейшую неисправность. А к восьми часам уже все на линии. Работаем в полной уверенности в себе и в машине. Новичкам сразу даем звание и порядок в бригаде, и они привыкают к ним с первых же смен. Вот Александр Чучуаев и Александр Мордвинков поначалу не справлялись с работой. Помогали им совет бригадой. И двух месяцев не прошло, как ребята потянулись. А сейчас не отстают и от таких опытных водителей КраЗов, как Николай Кошарев, Виктор Яголин, Василий Туренков. И еще один незаменимый исток успеха — дружба.

ВОДИТЕЛИ БОЛЬШЕГРУЗНЫХ АВТОМОБИЛЕЙ БУДУТ ХОРОШИМИ ХОЗЯЕВАМИ ТЕХНИКИ. ВЕРИТЕ ПРИМЕР С. ТА. НИХ УВАЖАЮТ ТРУДА, КАК ШОФЕРЫ ЛУЧШЕЙ БРИГАДЫ АВТОБАЗЫ № 5.

## ... и отстающими А ВРЕМЯ УХОДИТ

и Павловском районе заготовлено к плану только около 20 процентов сена. Это один из худших показателей в крае. О причинах отставания и принятых мерах по ускорению сенозаготовки рассказывает начальник райсельхозуправления П. А. РАССАХАН:

— Положение с заготовкой кормов не может не вызывать тревогу у аппарата управления. Эти дни все специализисты находятся в хозяйствах, проверяют ход выполнения задания по сенозаготовкам, выясняют и устраняют причины отставания. На сеноуборку мобилизовано все трудоспособное население района, итоги работы подводятся ежедневно.

В совхозе «Комсомольский» сеноуборка практически идет круглогодично, не допускается разрыва между кошением и скирдованием. Поэтому на сегодня здесь план выполнен на 34 процента. Намного выше среднерайонных показатели в совхозах «Павловский» и колхозе имени Ленина.

Но немало в районе и таких хозяйств, где темпы сенозаготовки остаются низкими. Например, колхоз «Павловский». В этом хозяйстве на сегодня сено заготовлено только на площади 80 гектаров, хотя задки уложены на 510 гектарах. Здесь плохо работает техника, кормоуборочные зеньвя работают плохо, не выполняются дневные задания. Руководители и специалисты самоученики, не имеют резервов повышения производительности труда, прояв-

ляют низкую требовательность к подчиненным. То же самое можно сказать о колхозах «Павловский», «Имени Чапаева». Необходимо строгое спрашивание отстающих, но как видно, этот спрос еще недостаточен, так как темпы сенозаготовки возрастают очень медленно. По предварительным расчетам, сена будет заготовлено только 60 процентов к плану. Недостающую потребность будем восполнять за счет вторых посевов, заготовки веточного корма, камыша, солом.

ОТ РЕДАКЦИИ: Иметь в середине июля только 18 процентов сена к потребности — низкий показатель. И в то же время травы скошены только на одной трети всех площадей, ежедневный разрыв между кошением и скирдованием составляет 2—3 тысячи гектаров. В районе имеются такие хозяйства, где на сегодня заготовлено только 40—50 тонн сена, большие массивы еще не скошены, а травы выгорели на козов. Повышение темпов сенозаготовки — вот основной резерв увеличения запасов грубых кормов в районе. И тут не может быть никаких снисхождений к тем, кто мирится с плохой работой техники, низкой производительностью труда, прояв-

СВОДКА

по отбору и доращиванию в хозяйствах объединения Алтайспоторм на 1 июля 1981 г.

ПЛАНЫ КОЛХОЗОВ И ЦЕНТРОВ — выполнение годового плана по производству привнес (в процентах), БТОРАП — привнес с начала года (в граммах)

|                           |                  |    |     |
|---------------------------|------------------|----|-----|
| Совхоз «Гардейский»       | Павловский       | 60 | 343 |
| Совхоз «Пустынский»       | Павловский       | 58 | 572 |
| Совхоз «Промышленный»     | Павловский       | 44 | 411 |
| Совхоз «Панкрушхинский»   | Панкрушхинский   | 48 | 470 |
| Совхоз «Прилейский»       | Алейский         | 47 | 639 |
| Совхоз «Славянский»       | Советский        | 47 | 547 |
| Совхоз «Бывовский»        | Шипуновский      | 47 | 480 |
| Колхоз «Победа»           | Славгородский    | 47 | 468 |
| Совхоз «Фонинский»        | Висский          | 46 | 632 |
| Колхоз «Знамя Родины»     | Поспелкинский    | 45 | 504 |
| Совхоз «Плотовский»       | Бавский          | 45 | 438 |
| Совхоз «Инский»           | Краснощековский  | 45 | 483 |
| Совхоз «Иртышский»        | Мамонтовский     | 44 | 511 |
| Колхоз им. Калинина       | Редкинский       | 44 | 411 |
| Совхоз «Завьяловский»     | Завьяловский     | 44 | 428 |
| Совхоз «Иртышский»        | Славгородский    | 43 | 425 |
| Совхоз «Славянский»       | Алейский         | 43 | 513 |
| Колхоз им. Мамонтова      | Шипуновский      | 42 | 426 |
| Совхоз «Правдинский»      | Волчихинский     | 40 | 489 |
| Совхоз «Добровольский»    | Благовощенский   | 40 | 402 |
| Совхоз «Третьяковский»    | Кытмановский     | 40 | 402 |
| Колхоз «Парасяга гвардия» | Змеиногорский    | 38 | 441 |
| Совхоз «Авдеевский»       | Заринский        | 36 | 388 |
| Колхоз «Знамя Родины»     | Советский        | 36 | 458 |
| Совхоз «Мирабилитский»    | Кулундинский     | 36 | 417 |
| Совхоз «Калужинский»      | Родинский        | 35 | 417 |
| Совхоз «Павловский»       | Лонгевский       | 34 | 370 |
| Совхоз «Третьяковский»    | Третьяковский    | 34 | 382 |
| Колхоз им. Калинина       | Рубцовский       | 34 | 392 |
| Совхоз «Шульгинский»      | Егорьевский      | 33 | 365 |
| Совхоз «Иртышский»        | Алейский         | 33 | 377 |
| Совхоз «Пустынский»       | Советский        | 31 | 442 |
| Совхоз «Пристанский»      | Усть-Пристанский | 30 | 432 |
| Совхоз «Ленинский»        | Угловский        | 30 | 495 |
| Совхоз «Мухоморский»      | Шейнинский       | 30 | 425 |
| Совхоз «Уланка»           | Кламзский        | 29 | 358 |
| Совхоз «Точилкинский»     | Смоленский       | 29 | 357 |
| Совхоз «Александровский»  | Благовощенский   | 29 | 330 |
| Совхоз «Хабарский»        | Хабарский        | 27 | 354 |
| Колхоз им. К. Маркса      | Топчихинский     | 27 | 320 |
| Совхоз «Огни Алтая»       | Романовский      | 27 | 354 |
| Колхоз им. Чирова         | Косихинский      | 26 | 387 |
| Совхоз «Пуревский»        | Первомайский     | 26 | 262 |
| Колхоз «Новая жизнь»      | Советский        | 20 | 274 |
| Колхоз «Путь Победы»      | Заринский        | 20 | 216 |
| Совхоз «Знамя труда»      | Шейнинский       | 19 | 246 |

# В краснознаменных коллективах СОРЕВНУЮТСЯ ДОРОЖНИКИ

По итогам соревнования за прошлый год Алтайское производственное управление строительства и эксплуатации автодорог удостоено переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР и ВЦСПС. За высокие показатели работы в десятой пятилетке Алтайавтодору передано на вечное хранение знамя Министерства автомобильных дорог и ЦК профсоюза рабочих автотранспорта и шоссеиных дорог.

Это управление — одно из крупнейших в Российской Федерации и выполняет в своем Министерстве наибольший объем работ. За десятую пятилетку оно выстроило на 45 процентов. За последние пять лет освоено на пятнадцать миллионов рублей, а обновлено, сдано в эксплуатацию дорог с усовершенствованным покрытием — на шестистот километров больше, чем за предшествующие десять лет.

В текущем году планируется выполнять генеральных работ на 73 миллиона рублей (собственными силами — на 65 миллионов). Коллектив Алтайавтодора — это семь тысяч человек на девять крупных дорожно-строительных управлений — ДСУ — на 65 мелких дорожных ремонтно-строительных — ДРСУ.

Работа полевая. Значит, особое значение приобретает четкое планирование, организация труда и обслуживания (в том числе бытовое). Успехи в этом — и «спасатель» очередной недельный график, потом — последующий...

Из разговора с А. А. Суриковым — начальником Алтайавтодора — узнали, что с начала летнего сезона хозяйская спорность больше присуща дорожникам Заринского ДСУ-2, Завьяловского ДСУ-3, Писемского ДСУ-8, Барнаульского ДСУ-4, которыми руководят В. Ф. Антонов, В. Д. Фоменко, М. Ф. Максимов, И. А. Кандураев. Там хорошо заботятся о том, чтобы человеку в поле меньше было поводов думать о чем-либо другом, кроме работы. И соревнования идет живо, разлады улажены делом. У бригад — подрада на весь комплекс работ.

Кстати, о бригадном подраде. Значителен этот прогрессивный метод труда стал Героем Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР В. Г. Гольцов. В его коллективную бригаду включены, согласно договору между Бийским ДСУ-1 и Бийским автотранспортным предприятием, шоферы. Это создает обоим заинтересованность в наиболее эффективном использовании и землеробной техники.

В Бийске, в достижении хорошего результата. Планы начального переделаются, экономится горячее и смазка.

И. ПРИЛИПЧЕНКО.

# НА МОЛОЧНОМ КОМПЛЕКСЕ

Мне очень нравится быть на Новоомоношнинском молочном комплексе совхоза «Сибирские огни». Здесь всегда чувствуешь напряженный ритм работы, никогда не встретишь равнодушных людей.

Доля успеха новоомоношнинцев по праву принадлежит зоотехнику Галине Андреевне Гладковой, которая трудится в животноводстве вот уже второй десяток лет. Профтор комплекса, она оформила стада, которые наглядно показывают достижения животноводов. У нас, например, в первом квартале нынешнего года новоомоношники на доили по 533 килограмма от каждой коровы, а в молочной надой поемил прошлогодний на 700 центнеров.

Вот уже несколько лет коллектив фермы — один из передовых в районе. Как всегда, здесь в числе лучших — доктор М. В. Каморова. С ней соревнуются Г. А. Саочкина и Н. В. Тещеркина.

Животноводы совхоза планируют за летний период сдать государству до 90 процентов пересортного молока, достичь продуктивности коров до 3.000 килограммов в год. Это очень ответственная задача. Вот почему сейчас специалисты ведут занятия с животноводами, раскрывая перед ними резервы производства. Агитаторы соревнования приносят доклады на утреннюю дойку, а в красном уголке уже помещены показатели за предыдущий день.

П. КУДИНОВ, селькор.

с. Новоомоношкин, Заринский район.

# ДЕСЯТЬ ДНЕЙ НАЗАД

На картах советских авиаторов были отмечены объекты вражеского тыла: Будапешт, Милан, Дрезден, Салт-Маунт, Чоп. К новым полетам их 4-му полку было не привыкать: позади три года войны, тысяч опасных и многотрудных рейсов от Волги до Невы. Бывало, летали за линию фронта, чтобы вывести оттуда раненных, спасти тысячелетних, разбомбить тылы врага.

Летчики бомбили и в этот самый Чоп поспрошлой ночью, в шутку назвали луну лидером — осветителем. И вообще об этом полете рассказывали так: сразу заагвакали семь вражеских аэропланов, но летчики ухитрились обойти их, отбомбиться и налететь вернуться на базу.

А как же будет в этот раз? Последнее доведение экипажа Жукова по радио было получено в полку в 21.40: «Иду на цель. Безоблачно. Дымка». Это в Чопе все еще маячили старые пожарники. Отключились аэропланы. На них полетели осколочные бомбы. Потом земля задрожала: разорвется на разорвется — по восемь экипажей ослепоренно выхотили на пель. Горели вагоны, здания. Послышались два сильных взрыва где-то в отдалении: должно быть, взорвались военные склады.

В тот вечер два огненных облачка пролетели над вашим селом Жуковым, потом осветили за ним голый дуг да и грохнули под горой громами. Для меня, тогда еще подростка, это было хоть и очень страшным, но в то же время волнующим, необыкновенным. Ясно ловил, что говорили люди.

Аэроплан... Горел — и сверлил, и салал. Хотел перевернуть через горы. Упал за Гривобанди и горел всю ночь. Страшно и подумать — летел такой огонь, могли сгореть полдров все три села, но не сгорело ни отной соломинки. Убилось их трое... Многие тогда говорили об этом событии во всех окрестностях.

# Никто не забыт, ничто не забыто ОГНЕННЫЙ ПОЛЕТ

Командир полка приказал: «В ночь на 19 сентября 1944 года бомбардировать скопление войск и техники противника на железнодорожном узле Чоп. Вылететь на задание 25-й бомбардировочный полк. Контролер бомбардирования начальник штаба подполковник Крупин».

Крупин сел в самолет № 18, к молодому гвардейцам старшего лейтенанта Николая Жукова. Самолет взял курс на Карпаты и дальше.

В этот вечер два огненных облачка пролетели над вашим селом Жуковым, потом осветили за ним голый дуг да и грохнули под горой громами. Для меня, тогда еще подростка, это было хоть и очень страшным, но в то же время волнующим, необыкновенным. Ясно ловил, что говорили люди.

Аэроплан... Горел — и сверлил, и салал. Хотел перевернуть через горы. Упал за Гривобанди и горел всю ночь. Страшно и подумать — летел такой огонь, могли сгореть полдров все три села, но не сгорело ни отной соломинки. Убилось их трое... Многие тогда говорили об этом событии во всех окрестностях.

Вот удивительным образом подбит в 22.35. А через пять минут взорвался на силоне горы. Пять минут склалая вылетающая импльва и летел. Летел... Углубился мой земляничек, считая, проносился над самыми крыльями огненной тучи, а не упало и искорки. Углубился и в полку: почем-то мне знакомы не вы, помыслил, чего было медлитель. Только спустя месяцы вспомнил, что в день, синала Калинин, а потом Ижевским.

До линии фронта оставалось 20 минут лета. Чтобы выдержать скорость, рептили сбросить осколочные бомбы. Но высота палата, а впереди вставали горы. Крупин приказал лететь на высоте 1000 метров.

Утром, как обычно. Нина Ивановна Мамонтова, мастер третьего участка наладочного труда барнаульского швейной фабрики «Прогресс» решила навестить некоторых своих работников: подбросить им материал, вывезти готовую продукцию, выкупить в их заботы и нужды. У нее под дождем пылесос швей-наладочников, проживающих в основном в Ижевском районе. И о каждой из них она может рассказать долго и интересно.

С особым уважением Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

Нина Ивановна говорит, например, о Зое Сергеевне Казарук. Она отдала наладочному труду уже четверть века, вовлекла в это полезное дело все свое многочисленное семейство, которое в свободное время охотно помогает ей намоном выполняла задания фабрики.

# Колонка Действенности

Наме село находится в 6 км от центра села «Великий Октябрь» — с. Краснояр. Но автобус к нам не заходит, и чтобы поехать в район, приходится это расстояние преодолевать пешком.

ЛЮБАНОВ и другие жители с. Еремипо. Троицкий район.

Как сообщает председатель Троицкого районского полкома В. Ф. Тарасов, маршрут автобуса Троицкое — Краснояр проложен до села Еремипо.

Два года в с. Чарышском шла реконструкция аэродрома. А вот сейчас, как стало известно местным жителям, ее прекратили и не собираются продолжать работы. Так ли это?

В. ЧЕРЕПАНОВ. Отвечает председатель Чарышского районского полкома А. В. Новосолов.

В Чарышском районе аэродром строится трестом Алтайкохозстрой. По плану текущего года этот объект — вводной.

Каждое лето жители с. Лебяжьего испытывают трудности с водой. Поступает она только на скважинах, и вся продукция в халатности работников.

Н. КАРПИШНИН. В Кисельном водоснабжении с. Лебяжьего рассмотрено. Лебяжским сельским Советом совместно с представителями ДРСУ, на столе графика ул. Школьной, — сообщает председатель Центрального районского полкома А. В. Кочетов.

Разработана графика подачи воды, установленны часы полива приусадебных участков. Выбран ученический комитет, который будет контролировать работу водонапорной башни и расход воды для полива. Работник водозащиты предупредил, ему указано на небрежность в служебных обязанностях по обеспечению водой населения.

О том, как мешает жителям Заринска движение грузового транспорта по 1-му и 2-му микрорайонам, говорится в письме Н. Я. ЯКОВЛЕВА.

Заринским горисполкомом принято решение о запрете движения грузовых автомобилей в 1-м и 2-м микрорайонах, возле дома № 8 второго микрорайона проезд всем видам транспорта, — отвечает начальник Заринского горисполкома А. С. Волосатов.

Для контроля за ограничением движения выставлен пост работников дорожно-патрульной службы.

О факте самовольного съезда с маршрута автобуса № 34—97 сообщает барнаулец Н. И. ПИСАРЕВ.

Алтайское транспортное управление совместно с администрацией Барнаульского пассажирского автотрестирования № 2 рассмотрело его письмо. За нарушение линейной дисциплины (отклонение от маршрута) водитель Борзов В. С. переведен на нижеоплачиваемую работу сроком на 3 месяца и лишен премии за месяц.

Сейчас на 100 процентов, сообщила начальник транспортного управления В. И. Величина.

О том, что магазин в селе Н-Озерное Усть-Пристанского района не принимает стеклотару от населения, нам написал В. Т. ЗАКОВ.

Правление Усть-Пристанского района на своем заседании рассмотрело это письмо, — сообщает заместитель председателя правления районной потребительской кооперации А. П. Барков.

Заведующий магазином с. Н-Озерное объявлен выговором директором Коробейниковского районного предпринимательства. В настоящее время магазин ежедневно берет прием стеклотару.

Очень досаждают нам громкоговорители, установленный на столбе рядом с жилыми домами. — с. Золотуха. ЛОНТОВСКИЙ район. Колокол радиовещания, находящийся вблизи жилых домов, в настоящее время убран. — сообщает председатель Локтевского районского полкома М. И. Стыгов.



Досрочно выполнено годовое задание, прядильщица Барнаульского хлопчатобумажного комбината Нина Прохорова. Она работает сейчас с счет фаврала 1982 года. Она обслуживает 2,23 веретена, что почти в два раза превышает отраслевую норму. Передовые методы Афонинской школы внедряются на фабрике, молодые рабочие изучают их в школе передового опыта. Являясь членом парткома фабрики, Н. П. Афонина ведет большую общественную работу. А. СНИМКИ: Н. П. Афонина. Фото Ю. Естигнева.

# — НЫНЧЕ СЛОЖИЛАСЬ НАПРЯЖЕННАЯ ОБ- СТАНОВКА

с заготовкой кормов, — рассказывает секретарь обкома партии Владимир Дмитриевич Аргучинский. — Поэтому сейчас вышло на сенокос все трудоспособное население. Принято решение — создать необходимый запас веточных кормов, организовать косовую траву на болотах, в труднодоступных лесных массивах. Словом, использовать все для получения сена или витаминной травяной муки.

В двадцати километрах от областного центра находится поселок Майма. Этот район издавна считается зоной увлажненного климата, поскольку здесь выпадают гораздо чаще, чем где-либо в области. Туда-то мы направлялись прежде всего.

В кабинете секретаря райкома КПСС Г. Д. Танковой и в дело звонил телефон: шла весть о заготовке кормов за прошедшие сутки. Беру со стола одну из «моделей». «Вчера на заготовке кормов отличился зяно В. М. Бушанова. В первый день краевого ударного месячника этот коллектив заготовил 405 центнеров сена вместо 210, предусмотренных заданием. Райком КПСС и райисполком поздравляют механизаторов с высоким трудовым достижением».

Листов аналогичного содержания у Галины Дмитриевны набралось около десятка. А рекордсменкой стали механизаторы из опытно-показательного хозяйства «Чуйское» под руководством зяно В. И. Тыдыкова. Они подняли дневную выработку до 450 центнеров.

С первых дней ударного месячника в районе развернулось соревнование за досрочное выполнение плановых заданий и высокое качество кормов для животноводства. В районе создан штаб по заготовке кормов, возглавленный первым секретарем райкома КПСС В. К. Афанасьевым.

Труженики района необходимо заготовить свыше 142 тысяч центнеров сена, 2.100 тонн витаминной травяной

муки, 500 тонн сенажа. В прошлом году на начало июля было заготовлено 372 центнера сена, а сейчас этот показатель равен 34.451 центнеру. Рост заметен. Но в районе принимают и то, что многие хозяйства сейчас практически лишены выпасов и сегодня содержат животных на тотальном корме. Только в ОИХ «Чуйское» 700 голов дойного стада кормятся с сенокоса. Поэтому совместно принято решение довести до каждого

хозяйства задание, прядильщица Барнаульского хлопчатобумажного комбината Нина Прохорова. Она работает сейчас с счет фаврала 1982 года. Она обслуживает 2,23 веретена, что почти в два раза превышает отраслевую норму. Передовые методы Афонинской школы внедряются на фабрике, молодые рабочие изучают их в школе передового опыта. Являясь членом парткома фабрики, Н. П. Афонина ведет большую общественную работу. А. СНИМКИ: Н. П. Афонина. Фото Ю. Естигнева.

хозяйства задание, прядильщица Барнаульского хлопчатобумажного комбината Нина Прохорова. Она работает сейчас с счет фаврала 1982 года. Она обслуживает 2,23 веретена, что почти в два раза превышает отраслевую норму. Передовые методы Афонинской школы внедряются на фабрике, молодые рабочие изучают их в школе передового опыта. Являясь членом парткома фабрики, Н. П. Афонина ведет большую общественную работу. А. СНИМКИ: Н. П. Афонина. Фото Ю. Естигнева.

хозяйства задание, прядильщица Барнаульского хлопчатобумажного комбината Нина Прохорова. Она работает сейчас с счет фаврала 1982 года. Она обслуживает 2,23 веретена, что почти в два раза превышает отраслевую норму. Передовые методы Афонинской школы внедряются на фабрике, молодые рабочие изучают их в школе передового опыта. Являясь членом парткома фабрики, Н. П. Афонина ведет большую общественную работу. А. СНИМКИ: Н. П. Афонина. Фото Ю. Естигнева.

хозяйства задание, прядильщица Барнаульского хлопчатобумажного комбината Нина Прохорова. Она работает сейчас с счет фаврала 1982 года. Она обслуживает 2,23 веретена, что почти в два раза превышает отраслевую норму. Передовые методы Афонинской школы внедряются на фабрике, молодые рабочие изучают их в школе передового опыта. Являясь членом парткома фабрики, Н. П. Афонина ведет большую общественную работу. А. СНИМКИ: Н. П. Афонина. Фото Ю. Естигнева.

хозяйства задание, прядильщица Барнаульского хлопчатобумажного комбината Нина Прохорова. Она работает сейчас с счет фаврала 1982 года. Она обслуживает 2,23 веретена, что почти в два раза превышает отраслевую норму. Передовые методы Афонинской школы внедряются на фабрике, молодые рабочие изучают их в школе передового опыта. Являясь членом парткома фабрики, Н. П. Афонина ведет большую общественную работу. А. СНИМКИ: Н. П. Афонина. Фото Ю. Естигнева.

хозяйства задание, прядильщица Барнаульского хлопчатобумажного комбината Нина Прохорова. Она работает сейчас с счет фаврала 1982 года. Она обслуживает 2,23 веретена, что почти в два раза превышает отраслевую норму. Передовые методы Афонинской школы внедряются на фабрике, молодые рабочие изучают их в школе передового опыта. Являясь членом парткома фабрики, Н. П. Афонина ведет большую общественную работу. А. СНИМКИ: Н. П. Афонина. Фото Ю. Естигнева.

# НАДОМНИКИ

Товары — народу

Да вот автомобиль кузнецкий «Инуар». Скажи, Рая, без твоего заработка на домохозяйство вы бы приобрели? — Вряд ли...

Пять лет работает Рая на дому. С тех пор, как возникли трудности с устройством их первого ребенка в детское учреждение. Затем привлекла. Полюбила профессию швеи, которой ее тоже обучили на дому. Трудится успешно. Бывает, что и не знает, как две нормы за день сделать. И качество у нее отличное. Не случайно ее одной из немногих доверено личное клеймо.

Затем была встреча с инспекцией областного управления директора главным инженером швейной фабрики «Прогресс» Людмилой Николаевной Голышевой. Она очень тепло отзывалась о многих наладочниках — М. Л. Сухих, М. Л. Богородицкой, С. М. Архиповой, А. Я. Есковой и других.

На фабрике около восьмидесяти работников, которые выкупают в год швейных изделий на 15 миллионов рублей. Причем как раз половина из этого объема падает на четыре участка наладочного труда с общей численностью 210 человек. Как видно, вклад наладочников весьма велик.

Может ли фабрика и дальше расширять наладочный труд? — Сейчас у нас нет для этого условий, — сказала Л. П. Гончарова.

Все упрямится, оказывается, в автомобильный транспорт. Без него наладочникам никак не обойтись. Между тем имеющиеся на предприятии четыре грузовика изношены до крайности. К тому же ремонт их ведется неудовлетворительно.

Начат монтаж оборудования второй очереди автоматической телефонной станции на 4.000 номеров в Бийске. Оборудование устанавливает специальность Комаровского монтажного управления Коммунального управления города. Студенты строительного факультета Бийского государственного университета, а линии будут прокладывать студенты строительного факультета Бийского государственного университета.

Вторая очередь АТС вступит в строй в конце этого года. г. Бийск.

# НА 4.000 НОМЕРОВ

ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ НАЧАТ

Не теряя времени, сразу по прибытии на место, студенческие строительные отряды приступили к работам. Ныче на стройке Алтайского государственного медицинского института. Они строят здание, завод железобетонных изделий. Кузнецкий канал, многие другие объекты. Бойцам ССО за короткий срок предстоит освоить около миллиона рублей.

Корр. «Алтайской правды» г. Камень.

НАЧАТ МОНТАЖ ОБОРУДОВАНИЯ ВТОРОЙ ОЧЕРЕДИ АВТОМАТИЧЕСКОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СТАНЦИИ НА 4.000 НОМЕРОВ В БИЙСКЕ.

ОБОРУДОВАНИЕ УСТАНАВЛИВАЮТ СПЕЦИАЛИСТЫ КОМАРОВСКОГО МОНТАЖНОГО УПРАВЛЕНИЯ КОМУНАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ ГОРОДА.

СТУДЕНТЫ СТРОИТЕЛЬНОГО ФАКУЛЬТЕТА БИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА, А ЛИНИИ БУДУТ ПРОКЛАДЫВАТЬ СТУДЕНТЫ СТРОИТЕЛЬНОГО ФАКУЛЬТЕТА БИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.

ВТОРАЯ ОЧЕРЕДЬ АТС ВСТУПИТ В СТРОЙ В КОНЦЕ ЭТОГО ГОДА. г. Бийск.

НАЧАТ МОНТАЖ ОБОРУДОВАНИЯ ВТОРОЙ ОЧЕРЕДИ АВТОМАТИЧЕСКОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СТАНЦИИ НА 4.000 НОМЕРОВ В БИЙСКЕ.

ОБОРУДОВАНИЕ УСТАНАВЛИВАЮТ СПЕЦИАЛИСТЫ КОМАРОВСКОГО МОНТАЖНОГО УПРАВЛЕНИЯ КОМУНАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ ГОРОДА.

**УКАЗ**  
**Президиума Верховного Совета СССР**  
О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР РАБОТНИКОВ, НАИБОЛЕЕ ОТЛИЧИВШИХСЯ ПРИ СТРОИТЕЛЬСТВЕ ГИЛЕВСКОГО ГИДРОУЗЛА НА РЕКЕ АЛЕЙ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

За успехи, достигнутые при строительстве Гилевского гидроузла на реке Алей в Алтайском крае, награждать:

**ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»** колонны № 1 треста «Рубцовскводстрой»  
Пофтингана Василия Константиновича — бригадира машинистов скреперов передвижной механизированной

Довгалева Олега Ильича — машиниста скрепера передвижной механизированной колонны № 1 треста «Рубцовскводстрой»

**МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВЫЕ ДОБЛЕТИ»**  
Волкова Анатолия Федоровича — главного инженера Алтайского краевого производственного управления мелiorации и водного хозяйства.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **Л. БРЕЖНЕВ**,  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **М. ГЕОРГАДЗЕ**,  
Москва, Кремль,  
8 июля 1981 г.

● ЗА ЕДИНСТВО  
АФРИКАНСКИХ  
СТРАН  
● ГЛУБОКАЯ ТРЕВОГА  
МИРОВОЙ  
ОБЩЕСТВЕННОСТИ

**ХРОНИКА  
СОБЫТИЯ  
ОТКЛИКИ**



**ЗА РУЧЬЕЖОМ**

**ОРДЕНОМ ЛЕНИНА**  
Куновского Анатолия Вячеславовича — заведующего отделением больницы скорой медицинской помощи, гор. Барнаул.

**ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ**  
Гервазию Виктора Борисовича — ректора Алтайского медицинского института имени Ленинского комсомола.

**ОСВЯЩЕННИКА** Алексея Васильевича — заведующего отделением Троицкой центральной районной больницы.

**ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИНИ**  
Борисову Нину Алексеевну — заведующую аптекой № 5, гор. Барнаул.

**Британову Розу Ивановну** — заведующую отделением Алейской районной больницы.

**Воронаеву Анастасию Архиповну** — заместителя главного врача больницы № 3, гор. Бийск.

**Гамееву Владимю Викторовну** — врача городской больницы, гор. Рубцовск.

**Герору Юю Андреевну** — заведующую отделением краевой больницы.

**Енисееву Юлию Ивановну** — главного хирурга краевого отдела здравоохранения.

**Професору Екатерину Андреевну** — акушерку Ленинской участковой больницы, Батогонский район.

**Зюзинову Егору Михайловичу** — врача Усть-Калманской районной больницы.

**Мамочкину Тасию Васильевну** — заместителя главного врача городской больницы, гор. Новокузнецк.

**Протехину Василию Давыдовичу** — заведующего отделением областной больницы, Горно-Алтайская автономная область.

**Савалеву Николаю Ивановичу** — заведующего отделением Павловской центральной районной больницы.

**Тарасову Леониду Алексеевичу** — заведующего кафедрой Алтайского медицинского института имени Ленинского комсомола.

**Шинину Тамиру Ермолаевичу** — врача медико-санитарной части Алтайского моторного завода, гор. Барнаул.

**Шмидт Вильму Карловичу** — заведующую отделением городской больницы, гор. Камешан-Оби.

**Шолик Светлану Ивановну** — врача медико-санитарной части завода транспортного машиностроения, гор. Барнаул.

**УКАЗ**  
**Президиума Верховного Совета СССР**  
О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР РАБОТНИКОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

За достигнутые успехи в выполнении заданий десятилетия по развитию народного здравоохранения и медицинской науки награждать:

**АЛТАЙСКИЙ КРАЙ**

туберкулезного диспансера.  
Киселеву Валерию Ивановну — заведующую отделением городской санэпидстанции, гор. Рубцовск.  
Клемичева Юрия Георгиевича — врача Тогусьской районной больницы.  
Клиникова Михаила Игльевича — заведующего отделением краевого противотуберкулезного диспансера.  
Лавренчук Анну Ивановну — врача медико-санитарной части объединения «Химволокно», гор. Барнаул.  
Ладогу Эмму Георгиевну — врача Ребрихинской центральной районной больницы.  
Леонovu Нину Павловну — заведующую отделением родильного дома № 2, гор. Барнаул.  
Логинову Римму Трофимовну — врача Шинусовской районной больницы.  
Нестерову Любовь Серафимовну — заведующую отделением Петропавловской районной больницы.  
Панарину Элеонору Ивановну — заведующую отделением склада краевого аптечного управления.  
Пинаева Александра Максимовича — заведующего отделением краевой санэпидстанции.  
Погадаеву Галину Николаевну — заведующую отделением городской санэпидстанции, гор. Бийск.  
Попова Юрия Семеновича — заместителя главного врача Бийской районной больницы.  
Попову Александру Сергеевичу — заместителя главного врача Смоленской районной больницы.  
Разомасова Ивана Александровича — врача Алтайской центральной районной больницы.  
Раскобина Юрия Михайловича — заведующего отделением больницы скорой медицинской помощи, гор. Барнаул.  
Редькину Нину Михайловну — заведующую отделением больницы № 4, гор. Бийск.  
Рябовку Валентину Петровну — фельдшера Чистовской участковой больницы, Тончихинский район.  
Сайтуну Светлану Аполлоновну — врача Заринской районной больницы.  
Светлану Владимировну Ивановну — врача краевой поликлиники № 2.  
Соловьеву Эмилу Анатольевичу — врача медико-санитарной части строительного треста № 46, гор. Рубцовск.  
Степанову Лидию Георгиевну — заведующую Ненинским фельдшерско-акушерским пунктом, Солтонский район.  
Сугунушеву Любовь Сергеевну — врача Улаганской участковой больницы, Горно-Алтайская автономная область.  
Суслову Павлу Семеновичу — врача городского противотуберкулезного диспансера, гор. Барнаул.  
Федоренко Маргариту Викторовну — районного педиатра Центрального района, гор. Барнаул.  
Филиппову Татьяну Федоровну — акушерку Ново-Полтавской участковой больницы, Ключевский район.

**ЕДИНСТВО И ВЗАИМОПОМОЩЬ**

Сокрушить багровым размахом юге Африки, избавиться от политических, экономических и иных последствий колониализма, преодолеть волну очередного контрастования империализма, нахлынувшую на континент вместе с новой политической администрацией Рейгана в отношении Африки, можно лишь на основе восторженного единства всех африканских стран. Таков лейтмотив прошедшей в Найроби XVIII сессии Ассамблеи глав государств и правительств стран — членов Организации африканского единства (ОАЕ). Ее решения провозглашают единство африканских наций, которое участники найроби-ского форума придавали этой встрече, сказавшие уже в толе, что в нем участвовали более 30 африканских лидеров.

Это наглядно подтверждает стремление руководителей независимой Африки найти пути к скорейшему решению насущных проблем, стоящих перед народами континента. Речь идет прежде всего о проблемах юга Африки, а именно — о достижении независимости Намибии и ликвидации режима апартеида в ЮАР. Многие участники сессии подчеркивали в своих выступлениях, что освобождение Намибии является ударом для всей расистской системы в ЮАР. «Львовского союза» Вашингтон — Претория, цель которого — сохранить расистские порядки и защитить интересы империалистических монополий в южной части континента. Они также подтверждают, что экономические санкции, включая эмбарго на поставки нефти в ЮАР, — это из эффективных средств на пути к ликвидации режима апартеида.

Африканские лидеры осознают опасность зависимости их стран от международных монополий. Они выступают за принятие конкретных мер с целью ослабления и ликвидации этой зависимости, развития и укрепления межафриканского единства.

Эти проблемы, — заявил в интервью корреспонденту АИП заместитель генерального секретаря ОАЕ по политическим вопросам Питер Ону, — обсуждались на проводившихся под эгидой ОАЕ совещаниях, в том числе в Логосе. К сожалению, выдвинутые на них предложения так и остались на бумаге. Настало время, — сказал Питер Ону, — перейти от слов к делу, к конкретным действиям по выполнению принятых решений, если мы действительно желаем

**Наглые заявления Бегина**

БЕРУТ. (ТАСС). Израильский премьер Бегин выступил с новыми наглыми заявлениями, свидетельствующими о том, что официальный Тель-Авив не намерен идти на справедливое урегулирование ближневосточного кризиса. В полудневном интервью израильскому телевидению он подтвердил, что правительство, которое будет сформировано в ближайшее время, приступит к строительству серии новых возмездных израильских поселений на западном берегу реки Иордан. «Мы закладываем Иудею и Самарию (по библейской фразеологии израильских экстремистов — Западный берег — прим. ТАСС) еврейскими поселениями, и теперь наша задача — укрепить и расширить их за счет строительства новых домов и увеличения числа жителей», — разглагольствовал Бегин. По явно заниженным официальным данным, в этом районе построено уже 86 форпостов аннексии, не менее десятка бюджет введено в строй в ближайшее время, заложены новые поселения.

Что касается принадлежащих Сирии Голанских высот, то Бегин заявил, что Израиль «никогда не уйдет с Голан и не демантирует ни одного созданного там еврейского поселения даже во имя подписания мирного договора с Сирией».

Израильский премьер подчеркнул, что ему удалось сколотить коалицию парламентского большинства в 61 голос из 120 депутатских мандатов в интересе на основе союза правящего блока «Ликуда» с ультралиберальными и религиозными группировками. Выступление Бегина по телевидению стало, таким образом, своего рода экспансионистской программой действий будущего кабинета министров Израиля.

**ОРДЕНОМ ЛЕНИНА**  
Куновского Анатолия Вячеславовича — заведующего отделением больницы скорой медицинской помощи, гор. Барнаул.

**ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ**  
Гервазию Виктора Борисовича — ректора Алтайского медицинского института имени Ленинского комсомола.

**ОСВЯЩЕННИКА** Алексея Васильевича — заведующего отделением Троицкой центральной районной больницы.

**ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИНИ**  
Борисову Нину Алексеевну — заведующую аптекой № 5, гор. Барнаул.

**Британову Розу Ивановну** — заведующую отделением Алейской районной больницы.

**Воронаеву Анастасию Архиповну** — заместителя главного врача больницы № 3, гор. Бийск.

**Гамееву Владимю Викторовну** — врача городской больницы, гор. Рубцовск.

**Герору Юю Андреевну** — заведующую отделением краевой больницы.

**Енисееву Юлию Ивановну** — главного хирурга краевого отдела здравоохранения.

**Професору Екатерину Андреевну** — акушерку Ленинской участковой больницы, Батогонский район.

**Зюзинову Егору Михайловичу** — врача Усть-Калманской районной больницы.

**Мамочкину Тасию Васильевну** — заместителя главного врача городской больницы, гор. Новокузнецк.

**Протехину Василию Давыдовичу** — заведующего отделением областной больницы, Горно-Алтайская автономная область.

**Савалеву Николаю Ивановичу** — заведующего отделением Павловской центральной районной больницы.

**Тарасову Леониду Алексеевичу** — заведующего кафедрой Алтайского медицинского института имени Ленинского комсомола.

**Шинину Тамиру Ермолаевичу** — врача медико-санитарной части Алтайского моторного завода, гор. Барнаул.

**Шмидт Вильму Карловичу** — заведующую отделением городской больницы, гор. Камешан-Оби.

**Шолик Светлану Ивановну** — врача медико-санитарной части завода транспортного машиностроения, гор. Барнаул.

**УКАЗ**  
**Президиума Верховного Совета СССР**  
О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР РАБОТНИКОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

За достигнутые успехи в выполнении заданий десятилетия по развитию народного здравоохранения и медицинской науки награждать:

**АЛТАЙСКИЙ КРАЙ**

туберкулезного диспансера.  
Киселеву Валерию Ивановну — заведующую отделением городской санэпидстанции, гор. Рубцовск.  
Клемичева Юрия Георгиевича — врача Тогусьской районной больницы.  
Клиникова Михаила Игльевича — заведующего отделением краевого противотуберкулезного диспансера.  
Лавренчук Анну Ивановну — врача медико-санитарной части объединения «Химволокно», гор. Барнаул.  
Ладогу Эмму Георгиевну — врача Ребрихинской центральной районной больницы.  
Леонovu Нину Павловну — заведующую отделением родильного дома № 2, гор. Барнаул.  
Логинову Римму Трофимовну — врача Шинусовской районной больницы.  
Нестерову Любовь Серафимовну — заведующую отделением Петропавловской районной больницы.  
Панарину Элеонору Ивановну — заведующую отделением склада краевого аптечного управления.  
Пинаева Александра Максимовича — заведующего отделением краевой санэпидстанции.  
Погадаеву Галину Николаевну — заведующую отделением городской санэпидстанции, гор. Бийск.  
Попова Юрия Семеновича — заместителя главного врача Бийской районной больницы.  
Попову Александру Сергеевичу — заместителя главного врача Смоленской районной больницы.  
Разомасова Ивана Александровича — врача Алтайской центральной районной больницы.  
Раскобина Юрия Михайловича — заведующего отделением больницы скорой медицинской помощи, гор. Барнаул.  
Редькину Нину Михайловну — заведующую отделением больницы № 4, гор. Бийск.  
Рябовку Валентину Петровну — фельдшера Чистовской участковой больницы, Тончихинский район.  
Сайтуну Светлану Аполлоновну — врача Заринской районной больницы.  
Светлану Владимировну Ивановну — врача краевой поликлиники № 2.  
Соловьеву Эмилу Анатольевичу — врача медико-санитарной части строительного треста № 46, гор. Рубцовск.  
Степанову Лидию Георгиевну — заведующую Ненинским фельдшерско-акушерским пунктом, Солтонский район.  
Сугунушеву Любовь Сергеевну — врача Улаганской участковой больницы, Горно-Алтайская автономная область.  
Суслову Павлу Семеновичу — врача городского противотуберкулезного диспансера, гор. Барнаул.  
Федоренко Маргариту Викторовну — районного педиатра Центрального района, гор. Барнаул.  
Филиппову Татьяну Федоровну — акушерку Ново-Полтавской участковой больницы, Ключевский район.

**ЖЕРТВЫ НАВОДНЕНИЙ**

КАРАИАС. (ТАСС). 17 человек погибли, 5 пропали без вести и около 10 тысяч ранены за последний месяц в результате наводнений, вызванных сильными ливневыми дождями в Венесуэле.

Вышедшие из берегов реки затопленные автодороги, разрушенные здания — так выглядит сейчас значительная часть западных штатов страны.

До сих пор неизвестна судьба пятисот крестьянских семей, которые остались в посёлках и деревнях, отрезанных от внешнего мира гравис разлившейся реки Португеса.

В Центральном районе страны вышло из берегов озеро Валенсия. Угрожает оно полимается уровень одной из основных водных артерий Венесуэлы — реки Апуре.

Серьезное половодние сложилось на окраинах столицы. Растет число раненых, сотни домов неснесены будущим водом.

**ФОТОКАЛЕЙДОСКОП ...КТО КОГО ИЗУЧАЕТ?**

Джанан пресс — ТАСС.



**ОРДЕНОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ**  
Алешкину Василию Васильевичу — начальнику краевого аптечного управления.

**Барусову Раису Григорьевичу** — акушерку Луговского фельдшерско-акушерского пункта Галеминский район.

**Горлеву Валентину Николаевичу** — медико-санитарную часть детского санатория «Белокурица».

**Данилену Лидию Давыдовну** — заведующую отделением городской больницы, гор. Славгород.

**Демидову Раису Васильевичу** — заведующую лабораторией краевой станции переливания крови.

**Крылову Раису Геннадьевичу** — врача медико-санитарной части Алтайского транспортного завода, гор. Рубцовск.

**Кузнецову Татьяну Григорьевну** — заведующую отделением районной санэпидстанции, гор. Барнаул.

**Минякину Татьяну Ивановну** — младшую медицинскую

**УКАЗ**  
**Президиума Верховного Совета СССР**  
О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР РАБОТНИКОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

За достигнутые успехи в выполнении заданий десятилетия по развитию народного здравоохранения и медицинской науки награждать:

**АЛТАЙСКИЙ КРАЙ**

туберкулезного диспансера.  
Киселеву Валерию Ивановну — заведующую отделением городской санэпидстанции, гор. Рубцовск.  
Клемичева Юрия Георгиевича — врача Тогусьской районной больницы.  
Клиникова Михаила Игльевича — заведующего отделением краевого противотуберкулезного диспансера.  
Лавренчук Анну Ивановну — врача медико-санитарной части объединения «Химволокно», гор. Барнаул.  
Ладогу Эмму Георгиевну — врача Ребрихинской центральной районной больницы.  
Леонovu Нину Павловну — заведующую отделением родильного дома № 2, гор. Барнаул.  
Логинову Римму Трофимовну — врача Шинусовской районной больницы.  
Нестерову Любовь Серафимовну — заведующую отделением Петропавловской районной больницы.  
Панарину Элеонору Ивановну — заведующую отделением склада краевого аптечного управления.  
Пинаева Александра Максимовича — заведующего отделением краевой санэпидстанции.  
Погадаеву Галину Николаевну — заведующую отделением городской санэпидстанции, гор. Бийск.  
Попова Юрия Семеновича — заместителя главного врача Бийской районной больницы.  
Попову Александру Сергеевичу — заместителя главного врача Смоленской районной больницы.  
Разомасова Ивана Александровича — врача Алтайской центральной районной больницы.  
Раскобина Юрия Михайловича — заведующего отделением больницы скорой медицинской помощи, гор. Барнаул.  
Редькину Нину Михайловну — заведующую отделением больницы № 4, гор. Бийск.  
Рябовку Валентину Петровну — фельдшера Чистовской участковой больницы, Тончихинский район.  
Сайтуну Светлану Аполлоновну — врача Заринской районной больницы.  
Светлану Владимировну Ивановну — врача краевой поликлиники № 2.  
Соловьеву Эмилу Анатольевичу — врача медико-санитарной части строительного треста № 46, гор. Рубцовск.  
Степанову Лидию Георгиевну — заведующую Ненинским фельдшерско-акушерским пунктом, Солтонский район.  
Сугунушеву Любовь Сергеевну — врача Улаганской участковой больницы, Горно-Алтайская автономная область.  
Суслову Павлу Семеновичу — врача городского противотуберкулезного диспансера, гор. Барнаул.  
Федоренко Маргариту Викторовну — районного педиатра Центрального района, гор. Барнаул.  
Филиппову Татьяну Федоровну — акушерку Ново-Полтавской участковой больницы, Ключевский район.

**РЕПРЕССИИ РАСИСТОВ БРАЗЗВИБИЛЬ. (ТАСС).**

Расистский режим Претории нарастил репрессии против мирного населения, используя самое современное оружие. По сообщениям расистских властей, Запад начал прибавлять с визитом в столицу ИРК президент Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) С. Нзюма.

**КАНДИДАТЫ НА ПОСТ ПРЕЗИДЕНТА**

ТЕГЕРАН. (ТАСС). Центральный совет правящей Исламской республиканской партии (ИРП) объявил о выдвижении своего кандидата на пост президента Ирана. Им назван премьер-министр М. А. Рафанзи, не являющийся формально членом ИРП. Поддержку его кандидатуры заявили также все основные исламские организации страны. После окончания регистрации кандидатов стало известно, что на пост президента выдвинули свои кандидатуры более 70 человек. Первый тур президентских выборов состоится 24 июля, а пока совет по наблюдению за выполнением конституции проверяет кандидатов с 22 июня, когда был смещен существующий режим.

С 22 июня, когда был смещен существующий режим, президент Ирана в соответствии с конституцией выполняет функции президента в составе председателя Верховного суда, премьер-министра и председателя парламента.

**Опасная игра Вашингтона**

Глубокую тревогу во всем мире вызывает нарастающие опасные тенденции в американо-китайских отношениях. С наибольшей отчетливостью это проявилось в ходе недавних визитов государственного секретаря США А. Хейта в Пекин и проведенных им там переговоров, а также в объявленном Вашингтоном решении позволить отныне Китаю приобретать в США современную военную технику и технологии и получать там для этого льготные кредиты.

Речь идет о крайне опасном для дела мира американо-китайском сговоре, охватывающем прежде всего военную область. Вопрос о возможности поставок американского оружия Пекину возник и ранее. Такая перспектива не могла, естественно, оставить безучастными соседей Китая. Знал об этом, руководители США в прошлые годы неоднократно заявляли, что Китай американского оружия не получит.

Решение Вашингтона, таким образом, означает, что нынешняя администрация США пошла на формальную практику предоставления обязательств перед ведущими администрациями и промышленностью перед всем миром, насколько она ненадежна как партнер в международных отношениях.

Как пишет американская газета «Уолл-Стрит джорналь», решение Вашингтона о продаже Пекину наступательного оружия «усилит напряженность в отношениях США с Советским Союзом и вызовет нервозность европейских союзников США по поводу расширения американо-китайских военных связей».

Вашингтон, видимо, надеется, что, высузивая и вооружая Китай, он сможет направить нынешних пекинских лидеров в выгодную для себя сторону, использовать их в своей глобальной антисоветской стратегии. Безоружный расцвет! Советский Союз никогда не запустит, он не поддается на провокации и обладает всем необходимым, чтобы защитить и свой народ, и своих союзников.

В США, видимо, не учитывают, что у Пекина в нынешнем сговоре с Вашингтоном

**Полиция против демонстрантов**

Тучи черного дыма висят над Токстедом, гетто для рабочих-иммигрантов в английском городе Ливерпуле. Пожар уничтожил около 150 зданий. Улицы завалены битым стеклом и камнями, почерневшими остовами сгоревших автомобилей. Сегодня Токстед патрулирует около двух тысяч полицейских в защитных рюкзках со штыками — в правой руке и дубинками — в левой. На вооружении полиции и слезоточивый газ «Сизз», который в свое время широко использовался американцами во Вьетнаме, а в последние годы применяется для разгона манифестаций в Северной Ирландии.

«Сизз» был пущен в ход в Токстедте для разгона массовых демонстраций молодежи, выступившей с требованием положить конец расовой дискриминации на Британских островах. Свыше двухсот человек были доставлены в больницы, более ста — арестованы. Таков этот невиданный по своему размаху столкновений, продолжавшихся в гетто три дня и три ночи.

Главной причиной выступлений в Ливерпуле выступил так же,

**«АГИТАТОР АЛТАЯ» № 13**  
Очередной номер «Агитатора Алтая» открывает передовая статья «Идеологическая работа на заготовке кормов».

Под рубрикой «Беседы о судьбе партии» публикуется статья К. Коптева «Общественно-социальный оптимизм».

Опыт политико-воспитательной работы раскрывается в выступлениях секретаря Рубцовского горкома КПСС В. Пахомова «На основе четкого планирования», депутата Бийского городского Совета народных депутатов В. Бычковой «Тепло людских сердец», заместителя секретаря парткома Алтайского завода артефактов В. Борготина «Военно-патриотическое воспитание молодежи», зоотехника-селекционера совхоза «Белокуриский» агитатора Н. Никитина «В беседах — конкретные факты».

В помощь политинформаторам по вопросам культуры публикуется статья Т. Чертовой «Творчество писателей-коммунистов капиталистических стран».

**Как живешь, ВОСПИТАТЕЛЬ — КНИГА ПТУ?**

На протяжении ряда последних лет библиотечная Некрасовского СПТУ-22 выдвигает победителем среди библиотек профтехучилищ края. Как же удается ее хозяйке Маргарите Густавовне Шваллер любить и ненавидеть успех в легком деле воспитания книги? Во все ее многообразной работе с ребятами лежат слова В. А. Сухомлинского: «Одной из истин моего педагогического веры является безграничная вера в воспитательную силу книги».

Большое внимание библиотечар уделяет комплектованию книжного фонда, а он для небольшого сельского училища высок — 28 тысяч экземпляров. Как-то в начале года Маргарита Густавовна проанализировала работу библиотеки за 10 лет: книжный фонд возрос в три раза, читаемость — в два с лишним раза. Создан хороший актив из преподавателей и учащихся.

Когда входят в библиотеку учащиеся (она расположена в одноэтажном деревянном доме), поражаешься обилию цветов и домашнему уюту: лампы, кресла, удобные столы, телевизор, стереоприемник.

Библиотечар и воспитатели чужды и кружок художественного чтения.

Анализ формуляров показывает, что библиотечар дифференцированно формирует у учащихся читательские интересы и вкусы, начиная именно с первого курса. В летние каникулы она тщательно готовится к приему первокурсников, конспектирует для каждого учебники по программам и художественную литературу. В первые же дни первокурсники совершают экскурсию в библиотеку и становятся читателями, а позднее — участниками месячника «Путешествие по любимой Родине», основная задача которого — интернациональное воспитание, цикла литературных вечеров-конфертов «Говорят поэты», музыкальных вечеров «Помним песни хорошие эти, знаем, как их рождала война» с участием ветеранов Великой Отечественной войны, бесед за круглым столом «Два мира — два образа жизни» и т. д. Все это готовится тщательно, но заранее составленным спеларям, с соответствующим тематиче оформлением. Стареется библиотечар привить вкус к чтению политической литературы. В читальном зале — стенды «Закон о тебе», материалы XXVI съезда партии, бюллетень «Знай, чем живет страна», подборки в помощь политинформатору, в помощь мастерам и преподавателям.

За тринадцать лет работы в библиотеке Маргарита Густавовна создала большой фонд различных спеларей, разработок методических рекомендаций, все эстетично оформлено, используется преподавателями, мастерами в работе с группами, воспитателями объединения.

Отдохнувшими, полными сил придут первого сентября ребята. Учеба начнется для них с Ленинского урока «Единство с партией, в ее руководстве — сила народа». Уже сейчас для них готовит Маргарита Густавовна — подбирает литературу, читает. Работы всегда много...

**В. ПОПОВА,**  
методист краевого управления профтехобразования, Славгородский район.

**Воспитатель — книга**

Библиотечар и воспитатели чужды и кружок художественного чтения.

Анализ формуляров показывает, что библиотечар дифференцированно формирует у учащихся читательские интересы и вкусы, начиная именно с первого курса. В летние каникулы она тщательно готовится к приему первокурсников, конспектирует для каждого учебники по программам и художественную литературу. В первые же дни первокурсники совершают экскурсию в библиотеку и становятся читателями, а позднее — участниками месячника «Путешествие по любимой Родине», основная задача которого — интернациональное воспитание, цикла литературных вечеров-конфертов «Говорят поэты», музыкальных вечеров «Помним песни хорошие эти, знаем, как их рождала война» с участием ветеранов Великой Отечественной войны, бесед за круглым столом «Два мира — два образа жизни» и т. д. Все это готовится тщательно, но заранее составленным спеларям, с соответствующим тематиче оформлением. Стареется библиотечар привить вкус к чтению политической литературы. В читальном зале — стенды «Закон о тебе», материалы XXVI съезда партии, бюллетень «Знай, чем живет страна», подборки в помощь политинформатору, в помощь мастерам и преподавателям.

За тринадцать лет работы в библиотеке Маргарита Густавовна создала большой фонд различных спеларей, разработок методических рекомендаций, все эстетично оформлено, используется преподавателями, мастерами в работе с группами, воспитателями объединения.

Отдохнувшими, полными сил придут первого сентября ребята. Учеба начнется для них с Ленинского урока «Единство с партией, в ее руководстве — сила народа». Уже сейчас для них готовит Маргарита Густавовна — подбирает литературу, читает. Работы всегда много...

**В. ПОПОВА,**  
методист краевого управления профтехобразования, Славгородский район.

Ю. ЛОПАТНИ,  
Ю. УСТИМЕНКО,  
(ТАСС).

